

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации НИКИТИНОЙ Анастасии Юрьевны  
«Расстройства зрения при болезни Паркинсона: клиническая значимость,  
диагностика, возможности коррекции», представленной к защите на  
соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности

### **3.1.24. Неврология**

Актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений и обусловлена недостаточной изученностью нарушений зрительных функций у пациентов с болезнью Паркинсона. Зрительные нарушения у пациентов с болезнью Паркинсона традиционно рассматривались не как симптом заболевания, а в большей степени связывались с естественными возрастными изменениями, характерными для лиц пожилого возраста. В последнее время оказалось, что ряд симптомов характерен только для пациентов с болезнью Паркинсона и практически не встречаются у пожилых людей без нейродегенеративного заболевания.

Работа имеет несомненную научную новизну и практическую значимость. Автором впервые был определен круг наиболее часто встречающихся жалоб на зрительные нарушения у пациентов с болезнью Паркинсона, а также выявлены взаимозависимости между жалобами пациентов, моторными и немоторными симптомами болезни, результатами офтальмологического обследования.

Полученные результаты исследования имеют практическое значение как для неврологов, так и для офтальмологов и, кроме того, работа открывает перспективы дальнейшего изучения таких симптомов болезни Паркинсона, как дипlopия, трудности в ориентировке в вечернее и ночное время, иллюзии и экстракампильные феномены.

Полученные результаты диссертационной работы внедрены и используются в практической работе центра экстрапирамидных заболеваний кафедры неврологии с курсом рефлексологии и мануальной терапии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России, неврологических отделений N9 и N10 ГКБ им. С.П. Боткина ДЗМ г. Москвы.

Достоверность исследования подтверждается репрезентативным размером выборки, применением адекватных и современных методов неврологического, офтальмологического обследования, статистического анализа. По теме диссертации опубликовано 5 научных работ, из них 4 в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ. Результаты

диссертационного исследования обсуждены на различных научных мероприятиях.

Автореферат написан четко, логично, хорошим литературным языком. Выводы и практические рекомендации отражают основные результаты исследования, полностью соответствуют поставленным задачам. Замечаний по содержанию и оформлению автореферата диссертационной работы Никитиной А.Ю. нет.

Таким образом, диссертационная работа Никитиной Анастасии Юрьевны «Расстройства зрения при болезни Паркинсона: клиническая значимость, диагностика, возможности коррекции», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной задачи – повышение эффективности диагностики и лечения пациентов со зрительными нарушениями при болезни Паркинсона.

Диссертационная работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (ред. от 18.03.2023), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Никитина А.Ю. достойна присуждения искомой степени по специальности 3.1.24 Неврология.

Профессор кафедры нервных болезней  
ФГБВОУ ВО «Военно-медицинская академия  
имени С.М. Кирова» Министерства обороны  
Российской Федерации  
доктор медицинских наук профессор

Лобзин Владимир Юрьевич

Адрес организации:

Федеральное государственное бюджетное военное образовательное учреждение высшего образования “Военно-медицинская академия имени С.М. Кирова” Министерства обороны Российской Федерации

Россия, 194044, Санкт-Петербург, ул. Академика Лебедева, д.6, лит. Ж

Сайт: [www.vmeda.org](http://www.vmeda.org)

Тел.: 8 (812) 292-32-55

